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平谷区 2015-2016 学年度第二学期期末质量监控试卷

高 二 物 理

考
生
须
知

1．本试卷共 6 页，三道大题。满分 100 分，考试时间 90 分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答

5．考试结束，请将答题卡交回。

一、单项选择题（每题只有一个选项正确，每题 2 分，共 32 分）

1．下列物理量中属于矢量．．的是（ ）

A．电场强度 B．动能 C．路程 D．时间

2．下列几个光现象中属于干涉现象的是（ ）

A．雨后的天空中出现彩虹

B．阳光通过三棱镜形成彩色光带

C．肥皂泡在阳光照耀下呈现彩色条纹

D．一束白光通过一条很窄的缝后在光屏上呈现彩色条纹

3．做简谐运动的质点通过平衡位置时，具有最大值的物理量是（ ）

A．回复力 B．加速度 C．位移 D．动能

4．某电场的分布如图所示，带箭头的实线为电场线，虚线为等势面．A、B、C 三点的电场

强度分别为 EA、EB、EC，电势分别为φA、φB、φC，关于这三点的电场强度和电势的关系，

下列判断中正确的是（ ）

A．EA < EB，φB = φC B．EA > EB，φA > φB

C．EA > EB，φA < φB D．EA = EC，φB = φC

5．右图是沿 x 轴正向传播的简谐横波在某时刻的波形图，波速为 2.0m/s，下列说法正确的

是（ ）

A．这列波的周期为 2.0s

B．这列波的振幅为 10cm

C．此时刻质点 P 的振动方向沿 y 轴正方向

D．此时刻质点 Q 的加速度为零

6．下列关于电磁波的说法中正确的是（ ）

A．电磁波是纵波 B．电磁波能产生干涉和衍射现象

C．可见光不是电磁波 D．电磁波传播需要介质

7．下列核反应方程中 X 代表中子的是（ ）
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A． Th234
90 → Pa234

91 +X B． N14
7 + He4

2 → O17
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C． H2
1 + H3

1 → He4
2 +X D． U238

92 → Th234
90 +X

8．用绿光照射一个光电管，能产生光电效应，欲使光电子从阴极逸出时的最大初动能增大，

可以（ ）

A．增加绿光照射时间 B．增加绿光照射强度

C．改用红光照射 D．改用紫光照射

9．如图所示是某质点的 v—t 图像，则下列说法中正确的是（ ）

A．2～5s 内物体静止

B．3s 末物体的加速度是 6m/s2

C．0～2s 质点沿正向运动，5～8s 质点沿负向运动

D．质点 0～2s 加速度的数值比 5～8s 加速度的数值大

10．一质量为 m 的物体放在水平面上，在与水平面成θ角的恒力 F 的作用下，由静止开始向

右做匀加速运动，如图所示，物体与水平面间的动摩擦因数为μ，地面对物体的支持力

为 N，物体所受摩擦力为 f，则（ ）

A．N =F sinθ

B．f=μmg

C．f=μ (mg -F sinθ )

D．f=Fsinθ

11．2016 年 5 月 2 日，比利时列日大学天文学家吉隆所领导的团队向全球媒体发布——他

们在距离地球 39 光年的水瓶座星系中发现名为 TRAPPIST1 的“超冷矮恒星”，其周

围有 3 颗“类似地球尺寸”行星环绕．他们距离 TRAPPIST1 不算太近，也不算太远，

所接收的辐射量差不多是地球从太阳接收辐射量的 2 倍到 4 倍，用更容易理解的话说，

这 3 颗行星都有可能有适当的温度与液态水存在，都有可能适宜生命居住，其中距离较

近的两颗行星公转一周相当于地球的 1.5 天和 2.4 天．若将公转周期为 1.5 天的行星标

记为行星 A；公转周期为 2.4 天的行星标记为行星 B，且认为它们均绕 TRAPPIST1 恒

星做匀速圆周运动，则（ ）

A．行星 A 距 TRAPPIST1 恒星较远

B．行星 A 的角速度较小

C．行星 A 的线速度较大

D．行星 A 的向心加速度较小
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12．在物理课上，老师给同学们表演了一个小“魔术”：他首先出示了两根外表看上去完全

相同的管子甲和乙，然后又拿出两个完全相同、直径略小于管内径的带有磁性的小铁球，

如图所示．表演时老师先将两个小铁球接触两管子，证明小铁球和管子不会相互吸引，

然后将两小球同时从竖直放置的甲、乙两管的上端口由静止释放，结果发现小铁球很快

穿过甲管落地，而小铁球穿过乙管的过程却比较慢．对于这个现象，同学们做出了如下

几个猜想，你认为其中可能正确的是（ ）

A．甲管是用塑料制成的，乙管是用铜制成的

B．甲管是用铝制成的，乙管是用塑料制成的

C．甲管是用胶木制成的，乙管是用塑料制成的

D．甲管是用铜制成的，乙管是用铝制成的

13．为探究理想变压器原、副线圈电压、电流的关系，将原线圈接到电压有效值不变的正弦

交流电源上，副线圈连接相同的灯泡 L1、L2，电路中分别接了理想交流电压表 V1、V2

和理想交流电流表 A1、A2，导线电阻不计，如图所示．当开关 S 断开后（ ）

A．A1的示数不变，A2的示数不变

B．A1 的示数减小，A2的示数减小

C．V1 的示数减小，V2的示数减小

D．V1的示数增大，V2的示数增大

14．如图所示，不可伸长的细线 AO、BO、CO 所能承受的最大拉力相同，细线 BO 水平， AO

与竖直方向的夹角为θ，若逐渐增加物体的重力 G，最先断的细线是（ ）

A．AO

B．BO

C．CO

D．θ角不知道，无法确定

15．1995 年美国费米国家实验室在实验中观察到了顶夸克，测得它的静止质量 m=3.1×10-25

kg，寿命 =0.4×10-24 s，这是近二十几年粒子物理研究最重要的实验进展之一．正、反

顶夸克之间的强相互作用势能可写为
r
a

kE s
P 3

4
 ，式中 r 是正、反顶夸克之间的距离，

as是强相互作用耦合常数，而且是一个没有单位的常数，k 是与单位制有关的常数，则

在国际单位制中 k 的单位是（ ）

A．m B．J•m B．J D．无单位
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16．如图所示，自由下落的小球，从它接触竖直放置的弹簧开始，到弹簧压缩到最大限度的

过程中（弹簧始终在弹性限度内），不计空气阻力，下列说法正确的是（ ）

A．只有重力和弹力对小球做功，小球的机械能守恒

B．加速度变小，速度变大

C．加速度先变小后变大，速度先变大后变小

D．小球在最低点的加速度一定小于重力加速度

二、填空题（每空 2 分，共 18 分）

17．如图所示，某同学在“测定玻璃的折射率”的实验中，先将白纸平铺在木板上并用图钉

固定，玻璃砖平放在白纸上，然后在白纸上确定玻璃砖的界面 aaˊ和 bbˊ．O 为直线

AO 与 aaˊ的交点．在直线 OA 上竖直地插上 P1、P2两枚大头针．

（1）该同学接下来要完成的必要步骤有_________

A．插上大头针 P3，使 P3 仅挡住 P2 的像

B．插上大头针 P3，使 P3 挡住 P1的像和 P2的像

C．插上大头针 P4，使 P4 仅挡住 P3

D．插上大头针 P4，使 P4 挡住 P3和 P1、P2的像

（2）过 P3、P4作直线交 bbˊ于 Oˊ，过 O 作垂直于 aaˊ的直线 NNˊ，连接 OO′．测量图

中角α和β的大小．则玻璃砖的折射率 n=_______

18．利用电流表和电压表测定一节干电池的电动势和内电阻．要求尽量减小实验误差．

（1）应该选择的实验电路是图 a 中的_________（填“甲”或“乙”） ．

（2）现有电流表（0～0.6A）、开关和导线若干，以及以下器材：

A．电压表（0～3V）

B．电压表（0～15V）

C．滑动变阻器（0～50Ω）

D．滑动变阻器（0～500Ω）

实验中电压表应选用______；滑动变阻器应选用______（选填相应器材前的字母）．

（3）某位同学记录的 6 组数据如下表所示，其中 5 组数据的对应点已经标在图 b 的坐标纸

上，请标出余下一组数据的对应点，并画出 U―I 图线（在答题纸上描点、作图）．

组别 1 2 3 4 5 6

I/A 0.12 0.20 0.31 0.32 0.49 0.57

U/V 1.37 1.32 1.24 1.18 1.11 1.05
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（4）根据图线可得出干电池的电动势 E= _________V，内电阻 r= ______Ω（结果保留到小

数点后两位）．

（5）现有一个电动势为 2.0V，内电阻为

0.8Ω的蓄电池．若将该蓄电池与另

一滑动变阻器（0～20Ω）串联组成

闭合电路，当滑动变阻器接入电路

的阻值为某一合适的值时，电源的

输出功率最大，则电源的最大输出

功率是 Pm= ________W．

三、计算题（共 50 分）

19．（9 分）如图所示，一水平光滑绝缘轨道处在水平向右的匀强电场中，水平轨道足够长，

匀强电场的电场强度大小 E=1.0×104 N/C．一个质量 m=2.0kg，电荷量 q=+8.0×10 - 4 C 的

小物体，从 A 点由静止开始运动，经 t=3.0s 运动到 B 点．则：

（1）小物块的加速度 a 是多大？

（2）小物块到达 B 点时的速度 v 是多大？

（3）A、B 间的距离 x 是多少？

20．（9 分）如图所示，宽为 L=0.5m 的光滑水平金属框架固定在方向竖直向下，磁感应强度

大小为 B=0.8T 的匀强磁场中，框架左端连接一个 R=0.8Ω的电阻，框架上面放置一电阻

r=0.2Ω的金属导体棒 ab，ab 长 L=0.5m．ab 始终与框架接触良好且在水平恒力 F 作用

下以 v=5m/s 的速度向右匀速运动（设水平金属框架足够长，轨道电阻及接触电阻忽略

不计）．求：

（1）导体棒 ab 上的感应电动势的大小；

（2）导体棒 ab 所受安培力的大小；

（3）水平恒力 F 对金属导体 ab 做功的功率

21．（10 分）如图所示，一小型发电机内有 n=100 匝矩形线圈，线圈面积 S=0.20m2．在外力

作用下矩形线圈在 B=0.10T 匀强磁场中，以恒定的角速度ω=100 rad/s

绕垂直于磁场方向的固定轴 OO′匀速转动，发电机线圈的内阻为

r=5Ω，发电机线圈两端与 R =95Ω的电阻构成闭合回路．求：

（1）线圈转动时产生感应电动势的最大值；

（2）电流表的示数；
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（3）线圈经过图示位置（中性面）开始计时，经过
4

1
周期时间通过电阻 R 的电荷量．

22．（10 分）如图所示，圆管构成的半圆形竖直轨道固定在水平地面上，轨道半径为 R=0.1m，

MN 为直径且与水平面垂直，直径略小于圆管内径的小球 A 以某一初速度冲进轨道，到

达半圆轨道最高点 M 时与静止于该处的小球 B 发生碰撞，碰后两球粘在一起飞出轨道，

落地点距 N 为 x=0.2m．已知小球 A 和小球 B 的质量相同，均为

m=0.1kg，重力加速度为 g=10m/s2，忽略圆管内径，空气

阻力及各处摩擦均不计，求：

（1）粘合后的两球从飞出轨道到落地的时间；

（2）小球 A 与小球 B 碰撞前瞬间的速度大小；

（3）小球 A 刚进入轨道 N 点时轨道对小球 A 的支持力大小．

23．（12 分）电视机显像管主要由荧光屏、电子枪和偏转线圈等组成．电子枪中的灯丝被加

热后能发射大量的电子，经过加速电压加速后形成电子束，从电子枪中高速射出．偏转

线圈中通以电流就会产生磁场，电子束在磁场的作用下发生偏转，最后撞到荧光屏上，

使显像管平面玻璃内壁上涂的荧光粉发光．如图所示，是电视显像管的简化原理图．炽

热的金属丝 k 发射出电子，在金属丝 k 和金属板 M 之间加一电压，使电子在真空中加

速后，从金属板的小孔 C 穿出，垂直磁场方向进入有界 abcd 矩形匀强磁场区，经匀强

磁场区射出后，打在荧光屏上．已

知电子的质量为 m，电荷量为 e，矩形磁场区域的 ab 边长为 3 l，bc 边长为 2l，磁场

的右

边界距离荧光屏 3 l．当加速电压为 U（电子

从金属丝 k 上飞出时的初速度忽略不计）时，

电子从 ad 边的中点处垂直 ad 射入矩形磁场区，

并恰好从有界匀强磁场的右下角 c 点飞出．不

计电子间的相互作用及重力影响．求：

（1）电子射入磁场时的速度大小；

（2）匀强磁场的磁感应强度大小；

（3）电子在磁场中运动的时间；

（4）电子打在荧光屏上的亮点与荧光屏中心 O 点的距离．
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答图 1

（3）由 A 到 B：v2 = 2 a x ---------------------------------------------------------------2
分

得： x=18m ------------------------------------------------------------------------1
分

平谷区 2015―2016 学年度下学期质量监控试卷 高二物理

答案

一、单项选择题（每题 2 分，共 32 分）

1 2 3 4 5 6 7 8
A C D B A B C D
9 10 11 12 13 14 15 16
D C C A B A B C

二、填空题（每空 2分，共 18 分）

17】（1）BD（2）



sin
sin

18】（1）甲（2）A ；C（3）见答图 1
（4）1.44～1.48 ；0.69～0.75（5）1.25

三、计算题（共 50 分）

19】（9 分）

（1）对小物块：qE=ma ----------------------------------------------------------------2 分

得：
0.2

100.1100.8 44 




m
qEa = 4.0 (m/s2) -----------------------1 分

（2）由 A 到 B：v=at --------------------------------------------------------------------2 分

得：v = 4.0×3.0 = 12 (m/s) ---------------------------------------------1 分

（3）由 A 到 B： 2 
2
1 tax  --------------------------------------------------------------2 分

得： 2.03 0.4
2
1

x = 18 (m) ---------------------------------------1 分



或：电动势的有效值：
2
mE

E 有
--------------------------------------------------------1

分

电流的有效值：
rR

E
I m


有

----------------------------------------------------------1

分

或：
t

nE






；
t

BSnE




0

；（将Δt 写成 T
4
1 ），均给分

20】（9 分）

（1）导体棒 ab 上的感应电动势：E=BLv -------------------------------------------2 分

得：E = 0.8 × 0.5 × 5.0 = 2.0 (V) -----------------------------------1 分

（2）电路中的电流：
rR

EI


 ---------------------------------------------------------1 分

导体棒所受安培力：F 安 =BIL ---------------------------------------------------1 分

得：F 安 = 0.8 × 2.0 × 0.5 = 0.8 (N) ---------------------------------1 分

（3）由题可知：F = F 安 ------------------------------------------------------------------1 分

F 的做功功率：P=Fv ---------------------------------------------------------------1
分

得：P = 0.8 × 5.0 = 4 (W) --------------------------------------------1 分

21】（10 分）

（1）感应电动势的最大值：Em = n B S ω -------------------------------------------2 分

得：Em = 100 × 0.10 × 0.20 × 100 = 200 (V) ----------------------1 分

（2）电流的最大值：
rR

E
I


 m

m --------------------------------------------------------1 分

电流的有效值：
2
mII 有

-----------------------------------------------------------1 分

解得： 2有I A

即电流表的示数是 1.4A ---------------------------------------------------------1
分

（3）线圈转过 90º的过程中：
t

BS
nE


 ---------------------------------------------1 分

rR

E
I


 --------------------------------------------------1

分

tIq  ---------------------------------------------------1

分



或： 2 
2
1 tgh  ----------------------------------------1 分

h = 2 R ------------------------------------------1 分

或： 22

2
1

2
12 NM mvmvRmg  --------------------1 分

得：
rR

BSnq


 = 0.02 C --------------------------------------------1

分

22】（10 分）

（1）两球飞出轨道后，竖直方向： 2 
2
12 tgR  --------------------------------------2

分

解得： t = 0.2 s --------------------------------------------------1
分

（2）两球飞出轨道后，水平方向：x = v t --------------------------------------------2
分

得：v = 1m/s
两球碰撞过程中：m vM =2m v ----------------------------------------------------1
分

解得：vM = 2 m/s -------------------------------------------1
分

（3）小球 A 从 N 点运动到 M 点： Rmgmvmv MN 2
2
1

2
1 22  ----------------------1

分

小球 A 运动到 N 点时：
R
vmmgF N

N

2

 --------------------------------------------1

分

解得：FN = 9 N --------------------------------------------------1
分

23】（12 分）

（1）电子从金属丝 k 运动到金属板 C 孔处： eU= 2

2
1 mv --------------------------2

分

解得：
m
eUv 2

 ---------------------------------------------------------1

分

（2）设电子在磁场中运动的轨道半径为 R，则： evB=m
R
v2

---------------------1

分

由图示几何知识可知： 222 )()3( lRlR  -----------------------------------1
分



或：
e

mU
l

B 2
2
1



b

cd

a

U
C

M

+-
o

荧
光
屏k

x
ó

θ
R

A

θ

或：
eU

mlπt 2
3
 



或： tan
 3
 -


l
lx -------------1 分

解得：R=2l

e
mU

l
B

2
1

 ---------------------------1

分

（3）电子在磁场中运动的过程中：

v
π RT  2

 ------------------1 分

Tt 0360


 -----------------1 分

R
l

sin -------------------1 分

解得：θ=60º

eU
mlπt

23
 2

 -----------1 分

（4）设电子打在荧光屏上的 A 点，距离中心 O 点为 x，由图示几何知识可知：

tan3llx  -----------1 分

解得：x=4l -----------------------1 分


